



找记者 上壹点

A07-10

齐鲁晚报

2020年3月7日 星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□ 美编：马秀霞  
□ 编辑：王晓莹  
□ 组版：颜莉

## 攻占坎大哈

时至今日，阿富汗战争已经持续了整整18年零5个月。

美东时间2001年9月11日上午，纽约是一个万里无云的大晴天，时任美国总统小布什正远在佛罗里达州的一所小学参加活动。房地产商特朗普则待在纽约特朗普大厦顶层的家中，看一档财经频道的早间节目。那天，能见度特别好，从位于曼哈顿中城的特朗普大厦，特朗普可以清楚地看到曼哈顿下城的世贸双子塔。

突然，财经节目中播出，开始播发美国本土遭到袭击的消息。特朗普起身望向窗外，看到第二架被劫持的客机撞向世贸大厦南楼，“我意识到，世界要变了。”去年“9·11”事件18周年纪念活动上，已经身为美国总统的特朗普回忆道。

“9·11”恐袭是美国本土遭受的第二次直接打击，上一次还是二战期间的珍珠港事件，恐袭造成2996人不幸遇难，经济损失超过2000亿美元。

美国迅速锁定凶手——“基地”组织，并将该组织头目本·拉登视为罪魁祸首。本·拉登和“基地”组织盘踞在阿富汗，并得到当时统

治阿富汗的塔利班政权的庇护。面对美国交出凶手的要求，塔利班一口回绝，只同意将本·拉登交予第三国审判。

对小布什政府来说，这是赤裸裸的挑衅，完全站到了美国的对立面，一场大战不可避免。2001年10月7日，以美国为首的北约联军发动阿富汗战争，将塔利班政权和“基地”组织一并列为惩罚对象，开启了反恐战争时代。

虽然是美国牵头北约联军，但实际上美军出兵占了绝大多数。战事进展迅速，两个月的地面作战行动之后，2001年12月6日，塔利班武装的最后一个堡垒，阿富汗南部重镇坎大哈陷落，宣告塔利班政权

垮台。但本·拉登依然不知所踪。塔利班政权被推翻后，为了避免阿富汗出现权力真空，一位颇有影响的阿富汗政治人物登场。同一时间在德国波恩举行的阿富汗问题会议上，阿富汗各派代表一致推举卡尔扎伊为临时政府机构领导人。2002年6月，阿富汗大国民会议选举卡尔扎伊为过渡政府总统。卡尔扎伊是曾参加过反抗苏联入侵的阿富汗人，官至阿富汗副外长，还是一个部落领袖，与阿富汗前国王查希尔关系甚密，跟塔利班也有过接触。这样一位温和派人物，因1999年父亲遭塔利班暗杀而加入反塔利班行动中，成为美国的合作伙伴。

已经打了超过18年的阿富汗战争，就要画上句号了吗？在2月29日之前，这个问题似乎还看不到答案。那一天，在卡塔尔首都多哈，美国政府阿富汗和解事务特别代表哈利勒扎德与塔利班领导人巴拉达尔代表双方签署和平协议，美国将在14个月内分阶段从阿富汗撤军。这一纸协议让阿富汗战争的结束有了一线希望。

然而，好景不长。3月2日，塔利班宣布终止履行部分协议内容，理由是阿富汗政府拒绝根据和平协议与其换俘。3月4日，美军空袭塔利班武装，炸死一名该组织高官。阿富汗战争曙光乍现，阴霾就重新笼罩在美国、塔利班和阿富汗政府头上，憧憬战争结束成了奢望。



# 十八年阿富汗战争 难画句号

▲ 2月29日，美国和阿富汗塔利班代表参加和平协议签署仪式。新华/美联

## 击毙本·拉登

2004年1月，阿富汗举行历史上首次总统直选，卡尔扎伊当选阿富汗伊斯兰共和国首任总统，一个全新的阿富汗政府建立。看上去一切进展顺利，但别忘了，阿富汗还有一个“帝国的坟场”的江湖名号。阿富汗虽然贫瘠，但战略位置十分重要，北接中亚，南邻印巴，西部毗邻伊朗和中东，东部经狭长的瓦罕走廊连接中国，因而命中注定地称为大国地缘政治较量的主战场。

19世纪30年代至20世纪初，为了控制阿富汗，阻止俄国向印度洋方向扩张，确保印度殖民地安全，英国先后三次入侵阿富汗，结果都没占到便宜，反而深陷阿富汗人反侵略的抵抗运动之中，最终英国不得不承认阿富汗独立。

英国人撤走60年后的1979年，冷战正酣，苏攻美守，还是为了向印度洋方向扩张，苏联悍然入侵阿富汗。虽然入侵者换了人，但阿富汗还是那个阿富汗，反侵略运动风起云涌，苏联一陷就是10年，间接敲响了苏联解体的丧钟。

又过了22年，美国也踏入了“帝国的坟场”。虽然塔利班政权被迅速打垮，但塔利班武装化整为零之后展开游击战。同样，阿富汗南部与巴基斯坦接壤的复杂山区也为“基地”组织提供了绝佳的藏身之处。

2009年，美国和阿富汗先后迎来了新一届政府。在华盛顿，奥巴马从小布什手中接过权杖；在喀布尔，卡尔扎伊在一场选举小风波过后连任总统。奥巴马上台后决定增兵阿富汗，应对当地日益恶化的安全形势，最终目标还是尽快收拾残局然后抽身。

到2010年，美国在阿富汗驻军规模逐渐达到峰值，人数最多时超过10万。奥巴马近乎“速战速决”的战术效果显著，2011年5月1日，他在白宫战情室远程见证了一个历史性时刻——美军特种兵击毙本·拉登。

“9·11”事件10周年之前，击毙本·拉登无疑是一个最好的交代。2011年底开始，奥巴马政府开始陆续缩减在阿富汗的美军规模。直到2014年底，以美国为首的北约联军宣布结束在阿富汗的作战任务，转而启动代号“坚定支持”的非作战任务，从2015年起阿富汗安全部队接管全国防务。

实际上，美军并未彻底结束作战行动，空袭和夜间突袭行动一直没停过。虽然美国和北约致力于培训阿富汗安全部队，期待后者增强战斗力、控制住国内安全形势，奈

何阿富汗安全部队乃至阿富汗政府都太过孱弱。

在此期间，塔利班势力不断壮大，逐渐控制了阿富汗半壁江山，形成与阿富汗政府分庭抗礼的态势。而且，塔利班向来不承认阿富汗政府的合法性。2014年之后的几年里，阿富汗不仅成为塔利班的舞台，还成为“伊斯兰国”等新一批极端组织的温床，阿富汗国内安全形势持续恶化，美军和阿富汗安全部队成为袭击目标，被称为阿富汗战争最血腥的一个阶段。

这场美国历时最久的战争，已导致超过2400名美军士兵丧生。美国国防部的报告显示，自2001年10月至2019年9月，阿富汗战争军费总额7780亿美元。如果加上战争老兵医疗费用、其他政府部门战争相关活动费用、为支付冲突而产生的债务利息等费用，成本近2万亿美元。

## 旁观者入局

塔利班卷土重来，很大程度上缘于阿富汗政府以及安全部队无法对全国形成有效控制。可即便如此，过去10年来的阿富汗高层权斗仍愈演愈烈。

2009年大选中，谋求连任的卡尔扎伊遭遇一次挑战——曾在卡尔扎伊第一任期担任外长的阿卜杜拉，成为最大反对党推举的候选人。此人后来质疑选举公正性，退出第二轮投票，“保送”卡尔扎伊连任。

2014年大选再次出现阿卜杜拉的身影，其对手换成了加尼。由于对选举结果存在分歧，两人都认为自己胜出，一度引发阿富汗政局动荡。在美国的调解下，阿富汗进

行了一次有趣的“权力分享”——加尼出任总统，阿卜杜拉则被赋予新设立的政府首席执行官一职。

这只是权宜之计。同样的戏码再次上演，2019年9月大选的结果直到今年2月才公布，加尼以50.64%的得票率连任，阿卜杜拉随即宣布拒绝承认选举结果，两人都宣布自己胜选。美国不得不向双方施压，让加尼推迟举行就职典礼，暂缓开启第二任期，要求阿卜杜拉也不要轻举妄动。美国之所以各打五十大板，除了避免阿富汗权斗激化，更重要的是避免给美国与塔利班2月29日签署和平协议添堵。

特朗普此前多次声称美国在阿富汗进行的战争是一场灾难，承诺一旦当选将从阿富汗快速撤军。可真正入主白宫后，他从旁观者变

为当局者，想法也跟着变了。2017年8月，特朗普公布新的阿富汗战略，一是增兵，二是批评巴基斯坦在反恐上做得不够，三是鼓励印度积极介入阿富汗。

这是一种“以进为退”的战略，如同他的中东战略一样，看似美国主动增加资源投入，实则意在把地区盟友或伙伴推到台前，替美国分担更多责任，是一种变相抽身术。

塔利班认为时机到了，其设在卡塔尔的代表处2018年2月敦促美国直接对话。同年10月，双方代表首次会面。直到去年9月特朗普突然叫停谈判前，双方进行了9轮和谈，已接近达成协议。当时，美国国会、内阁和军方普遍反对特朗普签署一个对塔利班几无强制约束力的协议。而且，恰逢阿富汗即将举

行大选。

去年11月，特朗普突访阿富汗，一周后美国与塔利班重启谈判，直至今年2月29日在卡塔尔签署和平协议，美国给出14个月的撤军时间表，北约联军也启动撤军计划。但这只是美国与塔利班之间的约定，阿富汗政府一直被排除在谈判之外，但协议内容却涉及阿富汗政府。

这颗“定时炸弹”随即爆炸。3月1日，阿富汗总统加尼明确反对在阿富汗内部和解对话开启前，按美塔和平协议释放数千名塔利班囚犯。3月2日，塔利班宣布终止履行部分协议内容。3月4日，美军空袭塔利班武装目标，炸死一名该组织高官。正当人们憧憬18年阿富汗战争有望画上句号之际，却再次被阿富汗问题的复杂现实给了当头一棒。